
CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA

Al Presidente della Giunta Regionale

della Campania

Assessore alla Sanità

On. Roberto Fico

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: Stralcio di 35 interventi della sanità territoriale dal finanziamento PNRR e 
successiva riallocazione sul Programma Regionale FESR Campania 2021-2027.

Il sottoscritto Consigliere regionale, Raffaele Maria Pisacane, 4 del 
Regolamento Interno del Consiglio regionale, rivolge formale interrogazione per la quale 
richiede risposta scritta sulla materia in oggetto.

Premesso che:

a) nell'edizione del giorno 4 giugno 2026 del quotidiano "Cronache di Napoli" è stato 
pubblicato un articolo-approfondimento relativo alla rimodulazione di interventi 
della Missione 6 Salute del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza in Campania, 
circostanza che desta seria preoccupazione per le possibili ricadute sulla 
realizzazione delle opere e sui tempi di attuazione degli investimenti programmati;

b) secondo quanto riportato e sulla base degli atti amministrativi richiamati, la 
Regione Campania avrebbe disposto l'uscita dal perimetro finanziario del PNRR di 
35 interventi della sanità territoriale, di cui 27 Case della Comunità e 8 Ospedali di 
Comunità, per un valore complessivo pari a euro 99.095.675;

c) la programmazione regionale della Missione 6 Salute è stata recepita con DGR n. 
249 del 24 maggio 2022 e successivamente aggiornata con ulteriori provvedimenti, 
fino alla DGR n. 121 del 20 marzo 2026, con la quale la Giunta regionale ha preso 
atto della rimodulazione degli interventi;

d) con successiva DGR n. 185 del 17 aprile 2026 gli interventi interessati sarebbero stati 
ricollocati nell'ambito del Programma Regionale FESR Campania 2021-2027 
mediante nuova copertura finanziaria.

e) tale operazione determina una significativa modifica della programmazione 
originaria degli investimenti sanitari finanziati con risorse del PNRR e comporta 
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programmatiche.

Considerato che:

a) le Case della Comunità e gli Ospedali di Comunità rappresentano elementi centrali 
della riforma dell'assistenza territoriale prevista dal PNRR e costituiscono strutture 
essenziali per il rafforzamento della medicina di prossimità, della presa in carico 
dei pazienti cronici e della riduzione della pressione sui presìdi ospedalieri;

b) gli interventi interessati risultano distribuiti principalmente nelle province di 
Salerno, Caserta e Napoli;

c) il trasferimento di oltre 99 milioni di euro sul Programma Regionale FESR 
Campania 2021-2027 può determinare effetti rilevanti sugli equilibri della 
programmazione regionale e sulle ulteriori iniziative previste a valere sul 
medesimo Programma;

d) la riallocazione degli interventi fuori dal PNRR impone la massima trasparenza in 
ordine alle ragioni della scelta, allo stato effettivo delle procedure e alle eventuali 
criticità che ne hanno determinato la necessità;

e) appare necessario assicurare ai cittadini interessati adeguate garanzie circa il 
completamento delle opere e la continuità degli investimenti programmati.

Tutto ciò premesso e considerato, si interroga la Giunta regionale al fine di sapere:

1. quali siano le motivazioni tecniche, amministrative, finanziarie o procedurali che 

2. quale sia, per ciascun intervento, lo stato di avanzamento progettuale, 
autorizzativo, di gara, di aggiudicazione e di esecuzione alla data della 
rimodulazione;

3. se siano state accertate criticità, ritardi, carenze progettuali, incrementi dei costi o 
altre circostanze che abbiano impedito il rispetto del cronoprogramma 
originariamente previsto dal PNRR;

4. quali siano i nuovi cronoprogrammi previsti per la realizzazione, il completamento 
e la messa in esercizio delle opere interessate;

5. quali specifiche linee di intervento, azioni o priorità del Programma Regionale FESR 
Campania 2021-2027 siano state rimodulate per consentire il rifinanziamento dei 
suddetti interventi;

6. quali interventi originariamente programmati sul Programma Regionale FESR 
Campania 2021-2027 abbiano subito riduzioni, rinvii, definanziamenti o 
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rimodulazioni al fine di garantire la copertura finanziaria delle opere oggetto della 
presente interrogazione;

7. quale destinazione sarà attribuita alle risorse PNRR rese disponibili a seguito dello 
stralcio dei 35 interventi e se le stesse resteranno destinate al settore sanitario o 

8. se la Regione Campania abbia avviato attività di verifica, monitoraggio o 
accertamento finalizzate a individuare eventuali responsabilità amministrative, 
gestionali o procedurali connesse alla vicenda;

9. quali misure organizzative e operative siano state adottate per evitare ulteriori 

10. quali garanzie la Giunta regionale intenda fornire ai cittadini e ai territori interessati 
circa il completamento delle opere nei tempi previsti e il conseguimento degli 

programmati.

F.to Pisacane


